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ΦΦΦΥΥΥΣΣΣΙΙΙΚΚΚΗΗΗ      
ΚΚΚααατττεεεύύύθθθυυυνννσσσηηηςςς   

ΘΕΜΑ Α 
Α1. γ  
Α2. β 
Α3. γ 
Α4. γ 
Α5.  α) Σωστό   
 β) Λάθος 
 γ) Σωστό   
 δ) Λάθος 
 ε) Λάθος 
 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. Για τη θέση ισορροπίας των µαζών m1 και m2 ισχύει ότι  ( ) ( )1 2 1 1F 0 m m g k yΣ = ⇔ + = + ∆ℓ  
ενώ όταν κόψουµε το νήµα µε την m2 για τη νέα θέση ισορροπίας σχύει ότι 1 1F 0 m g k∆Σ = ⇔ = ℓ  
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Σωστή απάντηση είναι η (β). 
 
Β2. 
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Σωστή απάντηση είναι η (α). 
 
Β3. 
Εφαρµόζουµε την αρχή διατήρησης της ορµής   

( )1 2 2 1P P m m 0 m 4m
3αρχ τελ
υ

= ⇔ υ+ υ = + + ⇔  
2 1

1 2
m 4mm m
3 3
υ υ

⇔ υ+ υ = + ⇔ 1 2
1 2

4m mm m
3 3

− = − ⇔ 1 2 1

2

m 2m m 2.
3 3 m

− = − ⇔ =  
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Σωστή απάντηση είναι η (α). 
 

�������

 
����
Από τη χρονική εξίσωση της αποµάκρυνσης του σηµείου Μ έχουµε: 
�����⇔ �����	


( ) 1 2r rt2 5t 10 2 T 2 0,4
+ π − = π − ⋅  �άρα 1 5 T 0,2sT = ⇔ =  και  υλ f λ 0,4mfυ = ⋅ ⇒ = = �

1 2 1 1 2r r 20λ 8m 2r 8m r 4m r+ = = ⇔ = ⇔ = =  άρα ( )1 4m.ΜΠ =    
�

�	��

O
5y 0,2 2 5t 4

 = ηµ π −    και ( )My 0,2 2 5t 10= ηµ π −  

άρα ( )52 5t 2 5t 10 17,5 rad.4Ο Μ
 ∆φ = φ − φ = π − − π − ⇔ ∆φ = π    

�

�
��
1 2r r Nλ− = ⇔ x (d x) Nλ− − = ⇔ 2x d Nλ− = ⇔ 2x Nλ d= + ⇔  

2
x dN +
=
λ ������������� 0 x d≤ ≤ ⇔

Nλ d0 d
2
+

≤ ≤ ⇔ 0 Nλ d 2d≤ + ≤ ⇔ �

-d Nλ d 1 N0.4 1≤ ≤ ⇔ − ≤ ≤ ⇔
1 1N 2.5 N 2.5
0.4 0.4

− ≤ ≤ ⇔ − ≤ ≤  οπότε οι ακέραιες τιµές του Ν είναι 
2,1,0,1,2 −−=N  άρα 5 σηµεία ταλαντώνονται µε µέγιστο πλάτος. 

 

Γ4. 
1 4t 2s

2Μ
Π Μ= = =
υ

 
Από 2 s µέχρι 2,5s έχει  

Π1 Π2 

Μ 

Ο 

r1 r2 
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εκτελέσει ∆t 0,5N 2,5T 0,2= = = ταλαντώσεις. 
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∆1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Για να ισορροπεί η 3m :  3 3F 0 m g T 10NΣ = ⇔ = =  
Για να ισορροπεί η 2m : 2 3 2 2F 0 m g T T T 20NΣ = ⇔ + = ⇒ =  
Για να ισορροπεί η 1m : 1 1F 0 m g T 20NΣ = ⇔ = =  
Για να ισορροπεί η τροχαλία πρέπει 

OT 0
′

Σ = ⇔ 21 TT =  και  
y 1 2F 0 T Mg T T 40 20 20 80NΣ = ⇔ = + + = + + =  

Για τη ράβδο:  

0,2m 

-0,2m 

ψ(m) 

t(sec) 2 2,5 

m1g 

m3g 

m2g Mg 

mAg mΓg 

d d d 

T1 

T3 

T2 

T 
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xΓ 

xA 

O A ΓF m g 2d m g d T d 1 10 2 6 10 1 80 1 20 60 80 0Σ = ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅ = ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅ = + − =  άρα ισορροπεί. 
 

∆2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 x d 130 x m
d 2 2
Γ

Γηµ = ⇔ = = και 0 x30 x d 1m
2d
Α

Αηµ = ⇔ = =  

( )2 2 2
O AI m 2d m d 10kg mΓ= ⋅ + ⋅ = ⋅  

2 2
A Γ A Γ 2

r dm g x m g x (m 4d m d ) 4 sΟΤ Ο γων Α Γ γων γων
αΣ = Ι ⋅α ⇔ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ = ⋅ + ⋅ α ⇔ α =  

 

∆3. 
 2

, , A Γ Γ
1 r dE m g 2d m g 2d I m g d 42 sµηχ αρχ µηχ τελ ο

α= Ε ⇔ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ = ⋅ω + ⋅ ⋅ ⇔ ω =  

( )2τελ 4
4 r dL L I 0 I I I m 4d
3 sαρχ Ο Ο Ο

α′ ′ ′ ′= ⇔ ⋅ω + = ⋅ω ⇔⇔ ⋅ω = + ⋅ ⋅ω ⇔ ω =  

και 8 m2d .
3 sΑ Α′υ = ω ⋅ ⇔ υ = �

�

�

�

�

�

�

�

�

 

 

∆4. 
y 1 cm 1 1 1 cmF m m g T mΣ = ⋅α ⇔ ⋅ − = ⋅α ⇔ 1 1 cmT m (g )= − α  
y 2 cm 2 2 2 cmF m T m g mΣ = ⋅α ⇔ − ⋅ = ⋅α ⇔ 2 2 cmT m ( g)= α +  

Uβαρ=0 

Ι 

ΙΙ 
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2
cm 1 2

1TR T R MR
2′ΟΤ γων γωνΣ = Ι ⋅α ⇔ − = ⋅α ⇔ cm

1 2
RT T
2 R

αΜ− = ⇔ cm
1 2T T

2
Μα− = ⇔  

cm
1 cm 2 cm

Mm (g ) m (g ) 2
α

−α − + α = ⇔ cm
1 1 cm 2 2 cm

Mm g m m g m 2
α

− α − − α = ⇔  

1 2 1 2 cm cm 2
M mm g m g ( m m ) 22 s− = + + α ⇔ α =  άρα 1 1 cmT m (g ) 2(10 2) 16N= − α = − =  και  

2 2 cmT m ( g) 1(2 10) 12N= α + = + =  άρα 
NMTTT g 6840121621 =++=++=  

g0 m 2d m g d T d 0 m 0,4kg
ΟΤ ΓΣ = ⇔ ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅ = ⇔ =  
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Σ Χ Ο Λ Ι Ο 
� Τα Θέµατα για την εξέταση του µαθήµατος της Φυσικής κατεύθυνσης στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2011 
είναι αυξηµένου βαθµού δυσκολίας σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Απαιτούν: 
• πολύ καλή γνώση των µεθόδων και όλων των νόµων της θεωρίας 
• ικανότητα στην επίλυση και συνδυασµό των τύπων για το ζητούµενο 
• ετοιµότητα και γρήγορη σκέψη.    
� Θα έπρεπε να έχουν περισσότερο χρόνο οι µαθητές στη διάθεσή τους για τον όγκο των Θεµάτων αυτών. 
� Πρβλ. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ,  Φυσική κατεύθυνσης Γ’ λυκείου 2010, Χ. Κατεβάτης, Ε. 
Μανουσάκη. 
� Πρβλ. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ,  Γ’ Κύκλος Προσοµοιωτικών ∆ιαγωνισµάτων, Θέµα 4. 
� Πρβλ. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ,  Βιβλίο Επανάληψης 2010 - 2011, σελ. 92. 
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